



# 共谋振兴新突破 央地携手向未来

本报记者 赵婷婷

核心提示

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我省将深化央地合作作为推动辽宁高质量发展的重要举措,通过举办座谈会等方式与中央企业对接交流、深化合作,成功签约一批央地合作项目。

下一步,我省将聚焦全国重大战略规划,结合辽宁全面振兴新突破三年行动,与重点央企密切配合,深度谋划提出一批具有战略性、全局性、系统性的合作项目,助力辽宁实现高质量发展,在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。



三月惊蛰始,风暖万物生。瞰辽沈大地,一批央地合作重大项目正在如火如荼进行。

春风里,航空动力足。由航空集团与某央企沈阳航空主机厂联手打造的沈阳航空动力产业园正在加紧施工,今年年底,这座投资资产值“双百亿”园区将正式投入使用,助推辽宁航空产业链飞得更高;

春风里,“谷”中长“数”。依托中国电信投资建设的天翼云数字基础设施,“大连数谷”将在数字政务、企业上云、数字工业等方面实现新的跨越,进一步打造中国产业数字化转型升级示范区;

春风里,“风车”转不停。在国家电网东北公司投资建设的锦州黑山风电项目现场,一台台风力发电机随风而动,实现日均发电量翻番;

央地合作发展动力强劲。长期以来,中央企业在辽宁经济社会发展中扮演着非常重要的角色,在辽宁实施全面振兴新突破三年行动开局起步的关键时刻,深化与央地合作,既是确保三年行动首战告捷、大获全胜的重要举措,也是优化产业结构、提升产业层次、扩大产业规模、引育发展壮大新动能的“关键一招”。

不久前,辽宁与央企又一批合作项目顺利签约,一颗颗代表收获的“种子”在春天里徐徐落下,生根发芽……

## 【双向奔赴】

## 【前景可期】

3月1日,北京、辽宁省与央企深化合作座谈会成功举行。

现场,辽宁省政府与航天科工、航空工业集团、中国航发、中国中化、中粮集团、中国节能、中国化学工程、中国中车集团8家央企签署了战略合作协议,沈阳、大连等相关地方政府、企业与部分央企集团或子企业完成项目签约25个,项目计划投资总额3732亿元,其中,央企计划投资总额超过2900亿元。

与央企合作对辽宁来说并非新鲜事。新中国成立后,央企就始终与辽宁血脉相连、同呼吸共命运,共同为新中国建设独立完整的工业体系和国民经济体系作出历史性贡献。至今,中央企业在辽宁共有各级企业1758户,资产总额3.26万亿元,年度累计营业收入1.82万亿元。在建、拟开工、洽谈和推介的央地合作重点项目500余个,总投资超2万亿元。

“央企是践行国家意志、服务国家战略、履行社会责任的国家队和主力军,推动辽宁振兴发展,是党中央落实国家战略的共同政治责任,是续写合作新篇、实现融合发展的重大历史机遇,进一步深化辽宁与央企合作意义十分重要、前景十分广阔。”座谈会上,辽宁省主要负责人分析研判。

事实的确如此。辽宁是我国重要的工业和农业基地,拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性产业、资源、科教、人才、基础设施等支撑能力较强,对维护国家“五大安全”具有重要的战略意义。央企参与、支持、融入辽宁振兴发展的过程,就是同辽宁一道主动对接和服务国家战略的过程,也是同辽宁一道共促振兴发展、共享振兴成果的过程。近年来,辽宁稳增长的基础进一步巩固,外界对辽宁的预期持续向好,辽宁已经走出了多年来的最困难时期,全面振兴势头待发,有更大的底气和信心,更坚实的基础和条件加快实现全面振兴新突破。此番加深央地合作,推动项目落地,是一场双向奔赴的共赢之“约”。

“央企是践行国家意志、服务国家战略、履行社会责任的国家队和主力军,推动辽宁振兴发展,是党中央落实国家战略的共同政治责任,是续写合作新篇、实现融合发展的重大历史机遇,进一步深化辽宁与央企合作意义十分重要、前景十分广阔。”座谈会上,辽宁省主要负责人分析研判。

“主动上门对接央企、积极推动‘双鞍融合’,成就了鞍山市与鞍钢集团共同推动高质量发展的新项目,携手打造央地合作新典范。”在辽宁全国人大代表,鞍山市市长王忠昆表示。

在日前举行的辽宁省与央企深化合作座谈会上,鞍山市与鞍钢集团围绕东部矿区采选联合产能提升、新能源汽车用电子钢生产项目分别签约,计划投资总额120.63亿元。一直以来,鞍山牢牢记住鞍钢这一身边资源,把与央企合作作为招商引资重点,注重产业合作和未来发展实体经济。

“打好打赢新时代‘辽沈战役’,央企是不可或缺的重要力量。多年来,央企一直是鞍山振兴发展的主要参与者、建设者、贡献者。在辽宁实现全面振兴新突破三年行动开局起步的关键时刻,中央企业的全程参与、全力支持,将是鞍山实现高质量发展、取得全面振兴新突破的关键所在。”王忠昆说。

“鞍山围绕98户央企客户梳理出对接领域,开展对口联系,努力打通供应链各环节。据介绍,目前,鞍山市推动央地合作亿元以上的项目62个,总投资达1739.66亿元。”

“鞍钢拥有丰厚的产业基础,有突出的资源禀赋优势,与央企合作空间广阔、潜力巨大。鞍山一如既往全力支持央企在鞍发展,用心用情做好服务保障,大力推进法治政府、诚信政府、数字政府建设,着力打造优质高效的政务环境,守信践诺的信用环境,良好的金融生态环境,公平公正的法治环境,奋力实现央地共融发展。”中国华能集团东北分公司总经理顾伟说。

企业家的意愿振奋人心——“辽宁发展服务业有机遇,有潜力、有支撑。作为一家以检验检测、认证标准、计量等综合质量服务为主的专业中央企业,中国中检将在优化营商环境、产业结构调整、区域协调发展

## 2023年 辽宁省央地合作座谈会 现场签约25个项目

签约项目计划投资总额  
**3732亿元**

央企计划投资总额超过  
**2900亿元**

沈阳市 6个	大连市 5个	鞍山市 2个	丹东市 1个	营口市 1个	辽阳市 1个	朝阳市 2个
1 航空工业沈阳航空航天城项目	7 中国电信中国中铁大连数谷园区综合开发建设	12 鞍钢集团鞍山东部矿区采选联合产能提升项目	16 中交丹东凤城市城市更新改造建设	19 中国华能中国电建营口市海上风电项目	21 中核集团辽阳300吨/年核级硼-10酸高科技新材料项目	23 中国能建建邦平影新材料综合利用项目
2 华润沈阳东贸库历史文化街区及配套设施建设提升项目	8 中铁大连金普新区南部时尚新城项目建设	13 鞍钢集团鞍山新能源汽车用电工钢生产项目	17 兵器工业集团中国锦州北方能源基地项目	20 华润集团阜新绿色低碳产业联动增效项目	22 国家电投铁岭市万千瓦级风光火储多能互补示范项目(一期)	24 华润集团朝阳年产30万升啤酒生产基地项目
3 中铁投资沈阳浑南王家湾海水板块产业综合开发建设项目	9 招商局集团大连太平湾高端装备制造及新能源产业基地项目	14 国家电网辽宁本溪大雅河抽水蓄能电站项目	18 国机工程集团国家超级计算无锡中心锦州分中心建设			25 国家电投辽宁葫芦岛兴城抽水蓄能电站项目
4 中国电建沈阳市智慧示范片区及配套设施项目	10 中国绿发大连高端酒店集群项目	15 华润集团本溪国家中成药技术创新中心和产业化基地建设项目				
5 辽宁省集成电路装备示范园区开发建设及中能建科沈阳清洁能源与智慧城市项目	11 中车大连机车厂科研创新中心建设及工业遗址改造项目					
6 中国机械总院集团沈阳铸造研究所精密铸造特色工业园项目						

深化央地合作  
推动鞍山实现高质量发展  
在全国人大代表王忠昆  
在全国人大代表徐铁英  
在全国政协委员马秀丽  
——重塑辽宁港口发展格局助力振兴新突破  
本报记者记者  
关 雪  
王忠昆  
徐铁英  
马秀丽

## 代表委员共话央地合作

辽宁省是东北唯一的沿海省份,港口是辽宁最重要的战略资源。如何更好地发挥这一战略资源的作用?辽宁走出了“一条央地合作共赢的道路。”

“辽港集团取得的成绩正是辽宁省与招商局集团市场化、法治化开展央地合作的成果。”在辽宁全国人大代表,鞍山市市长王忠昆表示。

在日前举行的辽宁省与央企深化合作座谈会上,

鞍山市与鞍钢集团围绕东部矿区采选联合产能提升、新能源汽车用电工钢生产项目分别签约,

计划投资总额120.63亿元。一直以来,

鞍山牢牢记住鞍钢这一身边资源,把与央企合

作作为招商引资重点,注重产业合作和未来发展实

经济。

“打好打赢新时代‘辽沈战役’,央企是不可

或缺的重要力量。多年来,央企一直是鞍山振

兴发展的主要参与者、建设者、贡献者。在辽宁实

现全面振兴新突破三年行动开局起步的关键时

刻,中央企业的全程参与、全力支持,将是鞍山实

现高质量发展、取得全面振兴新突破的关键所在。”

王忠昆表示,鞍山港集团将继续把自身发

展战略与辽宁发展战略深度融合,落实建设大

连东北亚国际航运中心、大连东北亚国际物流

中心和东北海陆大通道三大中心任务,着力发挥央

企资源协同优势,积极协同招商局集团旗下航运企

业,进一步拓展航线和货源,提升港口服务能力。

同时,持续深化“班轮+班列”服务模式,以在

在全国领先的日韩始发经大连中转直抵中亚地区的

商品车过境物流通道为抓手,打造以大连为核

心枢纽,东至日韩、西抵欧洲,南向辐射东南亚地

区的东北海陆大通道,推动将通道优势转化为开

放优势、产业优势,助力中欧班列等货运通道扩

大。王忠昆表示,要形成央地合作新格局,促进高

级人才与优势产业对接,形成高技能人才与地

方产业服务的积极性,促进国家级高技能人才向

地方流动。

“技能人才是辽宁全面振兴不可或缺的重要力量。加强央地联动,集聚央地两种资源,打通高技能人才引进、培养渠道,为辽宁产业发展提供技能人才支撑。”住辽全国政协委员、中国兵器工业集团公司首席技师马秀丽一直关注技能人才的培养。近年来,辽宁省各级政府持续加强技能人才队伍建设,有效带动了高校和企事业单位对技能人才的引用和培养,特别是技能大师工作室在技能人才培养中发挥了重要作用。马秀丽介绍,她所在的公司就有9个不同专业的国家、省、市级技能大师工作室,她领创的技能大师工作室先后培养出20多名理化分析专业的技师、高级技师。

“要把央企现代化产业体系中的领军优势和辽宁制造的产业优势更好地结合起来,充分发

挥中央的人才资源优势和地方的产业优势,促进高

级人才与优势产业对接,形成高技能人才与地

方产业服务的积极性,促进国家级高技能人才向

地方流动。

马秀丽认为,更应该通过央地联动打造技能

人才培养的高速路,分步才人引进、培养的红利。

要形成上下联动、条块结合的工作机制,借

助央企高技能人才的领导力量,在头部企业通过

设立大师工作室、工作站、工作室人才培养基地等,

承担地方技能人才评价、职业技能竞赛、技能培

训项目开发等任务,选拔地方技能人才培养。

同时,选拔推荐地方产业的高技能人才到央企学

习,打造人才技能互通互学的渠道,从而提升地

方技能人才培养的进程和品质。”马秀丽说。